

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации Шмидт Оксаны Юрьевны
«Проблематика, специфика формирования и развития
тверской спортивной журналистики»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика
(филологические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена потребностью в осмыслении такого феномена как спортивная региональная журналистика. Актуальность диссертации О.Ю. Шмидт не вызывает сомнений: по своему методу, материалу, специфике эта работа прочно вписана в современный контекст.

Место спорта среди человеческих ценностей заметно возрастает. Это универсальный инструмент саморазвития, творческого самовыражения и самореализации для многих любителей, профессионалов. Спорт является отражением той социально-культурной системы, в условиях которой происходит его развитие. К нему неотрывно приковано внимание СМИ. Современная система информационных отношений в региональных спортивных СМИ дает возможность массовой аудитории увидеть и понять живую картину спортивной жизни, сформировать активные принципы к спорту с общих позиций и в частных конкретных случаях. Проделанное автором исследование показывает сложность и многогранность спортивной региональной журналистики. Изучение разнообразных факторов, обеспечивающих целостность выбранной темы, способствовало определению его места в процессе познания и формирования определенной информационной политики по отношению к локальным спортивным СМИ.

Данная тема представляет глубокий научный интерес. В диссертационном исследовании Оксана Юрьевна охарактеризовала

становление и развитие спортивной журналистики в таком регионе, как Тверская область, временные рамки которого охватили существование спортивных СМИ на протяжении более двух веков с XIX в. по наши дни. Многогранность темы предопределила ее исследование в различных аспектах, а значительный временной период – в различных социальных и экономико-политических условиях.

Поэтому актуальность темы диссертационного исследования и рассматриваемый в ней круг вопросов региональной спортивной журналистики в целом отвечают запросам теории и практики журналистики.

Научная обоснованность, положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется логической структурой исследования.

Цель работы «проводести системный анализ процессов становления, развития и современного состояния тверской спортивной журналистики, выявить ее особенности, главные проблемы и обозначить пути их решения» (С.9).

Диссидентом поставлен широкий круг задач, направленных на разностороннее изучение процессов развития тверских спортивных СМИ, что в целом отвечает постановке цели. В работе определен характер зависимости отечественной журналистики от исторической обстановки в стране, проанализировано развитие региональных спортивных СМИ в условиях той или иной политической ситуации, а также охарактеризованы основные тенденции развития спортивной журналистики в Тверском регионе. Автором были изучены наиболее популярные тверские СМИ с точки зрения полноты освещения спортивной жизни города и области, а также была раскрыта специфика контента региональных спортивных СМИ. Соискатель поставил перед собой задачу проанализировать жанровое и художественно-стилистическое своеобразие изданий. Также О.Ю. Шмидт исследована специфика деятельности основных тверских спортивных журналистов и оценен их квалификационный уровень. Кроме того,

обозначено место тверских спортивных СМИ в современной системе масс-медиа. Автором дана сравнительная характеристика тверских спортивных СМИ и региональных, а также федеральных спортивных изданий, определены основные проблемы в тверских спортивных СМИ и предложены способы их решения.

Методологическая основа диссертации представлена системным подходом, принципами объективности.

Структура диссертации логична и отражает заявленные исследователем задачи. Каждая глава имеет вводную часть, в которой аннотируются проблематика поднимаемых вопросов в параграфах и заключительную часть, где представлены четко сформулированные выводы.

Во Введении обосновывается актуальность избранной темы, определяются цель и задачи работы, хронологические и территориальные рамки, объект и предмет исследования, характеризуется методология, формулируются научная новизна и положения, выносимые на защиту, подтверждается достоверность и обоснованность выводов, указывается практическая значимость работы, представляется апробация её результатов и структура.

В первой главе «**Основные этапы формирования спортивной журналистики в Твери**» О. Ю. Шмидт анализирует становление и развитие тверской спортивной журналистики на примере взаимосвязи тверских СМИ и спорта с XIX в. до XXI в. Глава разделена на шесть параграфов. В первых трех разделах представлены предпосылки формирования темы спорта в общественно – политической прессе Тверской (Калининской) области с дореволюционного периода (1800-е гг. по 1917 г.), эволюция спортивных публикаций в тверских газетах в советский период до 1941г., а также отражение темы спорта в послевоенные и последующие годы, вплоть до перестройки. В следующих разделах автор уделил внимание уже местным специализированным спортивным изданиям, спортивным телепрограммам, спортивным Интернет-ресурсам, что придало эксклюзивность работе. Дело в

том, что новейшая история региональных спортивных масс-медиа 1990-х – начала 2000-х гг. до сих пор остается малоизученной научной темой и диссертант О. Ю. Шмидт делает одни из первых шагов в этом направлении, подробно рассматривая историю (правда, на примере только одного региона – тверских спортивных СМИ, что входило в цель и задачи данной диссертационной работы).

Во второй главе «Проблемы тверской спортивной печати и способы их решения» автор сделал акцент на современном положении тверской спортивной прессы. В нее вошли четыре раздела. Главными вопросами стали сбор и подготовка журналистского материала о спорте в различных СМИ; представление современной жанровой политики по отношению к спортивной журналистике; рассмотрение функциональности заголовков в спортивной прессе (по мнению оппонента, этот раздел можно было не выделять в отдельный, а рассмотреть этот вопрос в рамках раздела, где говорится о сборе и подготовке журналистского материала). В последнем разделе диссертант сосредотачивается на проблемах спортивной фотожурналистики в Твери. Анализ каждого из вопросов позволил не только определить процессы, тенденции, происходящие в системе региональной спортивной журналистики в настоящее время, но и выявить то, как представлена структурная организация спортивного текста (включая сам текст, жанр, заголовок, фотография) сегодня.

В третьей главе «**Образ спортивного журналиста и критерии его профессионализма**» автор исследует, что собой представляет современный спортивный журналист. В первом разделе сделаны теоретические подходы к этой теме. Во втором параграфе диссертант предлагает следующую классификацию: спортивный журналист–болельщик; спортивный журналист–спортсмен; спортивный журналист–корреспондент и подробно разбирает ее. Ценным в этой главе является последний раздел «Профессия спортивного «пресс-атташе» или современный журналист-менеджер». Здесь

впервые раскрывается эта профессия на региональном уровне, указано как работают тверские пресс-атташе.

В заключении, которое целиком соответствует содержанию диссертационной работы, подводятся итоги и намечаются перспективы, связанные с развитием спортивной журналистики Тверской области.

Следует подчеркнуть логику и последовательность изложения материала и структурированность работы, что позволило диссиденту добиться целостности диссертации и обеспечить аргументированность всех положений и выводов.

Достоверность и новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научная новизна результатов исследования обусловлена самим выбором объекта и предмета. Она определяется, прежде всего, избранной автором методологией исследования. Объект – спортивная журналистика Тверского региона в период с 1945 по 2016 гг. в контексте становления и развития федеральной и региональной спортивной журналистики России. Предмет исследования – процессы эволюции и особенности функционирования современных региональных спортивных СМИ Тверской области в рамках организационно-профессиональных факторов развития. Сформулированы корректно.

Основные положения, выносимые на защиту, весьма убедительно обоснованы в тексте исследования, они базируются на прочном теоретико-методологическом основании. Автор показывает, что изучение региональных спортивных СМИ требует междисциплинарного подхода к определению новых или пересмотру существующих представлений.

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнения. В российской практике на сегодня, к сожалению, очень мало теоретических трудов, раскрывающих заявленную тему «Проблематика, специфика формирования и развития тверской спортивной журналистики». Комплексное исследование по этой теме не проводилось.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования также подтверждены широким использованием научных работ отечественных и зарубежных авторов по теории и практике журналистики, массовой коммуникации, спортивной журналистике. В ходе исследования диссидентом использовано 203 научных источника (включая 3 на иностранном языке), что подтверждает скрупулезность при разработке и исследовании выбранной темы.

Теоретическая и практическая ценность полученных результатов.

Теоретическая значимость исследования автором определяется выявлением и изучением этапов формирования и развития тверской спортивной журналистики.

Результаты исследования позволили диссиденту представить новый взгляд на спортивную региональную журналистику. Положения и выводы диссертации могут способствовать дальнейшим научным исследованиям в этом направлении.

Общие выводы. Автореферат и опубликованные работы в полной мере раскрывают основное содержание диссертации. Научные результаты исследования опубликованы в 7 научных работах, которые включают 3 статьи, опубликованные в журналах, рекомендованных ВАК.

Выводы, рекомендации и основные научные положения подтверждаются результатами исследования, являются достоверными и обоснованными.

Диссертация и автореферат отличаются логичной структурой. Изложение ведется научным языком, научные положения сформулированы корректно.

Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации в адрес соискателя.

Отмечая теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования О. Ю. Шмидт, необходимо отметить следующие недостатки и спорные моменты:

· Во введении при формировании научной новизны диссертации автор должен был кратко представить основную идею работы с научной точки зрения, без ссылок на других авторов.

· В первой главе автор практически не рассматривает освещение спорта на региональном радио, делая акцент на федеральном. Вопрос диссидентанту: Как была представлена спортивная информация на радио Твери в 1990-х г.?

· Нельзя заканчивать главы цитатами, что было, например, продемонстрировано в конце второй главы: «Фоторепортер, прия на событие, должен понимать, что он будет снимать, какой посып от этого события. Тогда он принесет актуальный журналистский фотоматериал» (Земляниченко, 2011: 2) (С.123).

· В третьей главе акцент сделан на теоретические основы работы спортивного журналиста с общих позиций, за счет этого почти потерялся образ тверского журналиста, особенно в первом параграфе 3.1. «Профессионализм в спортивной журналистике».

· Не совсем понятен пункт «3.2.1. Профессия спортивного «пресс-атташе» или современный журналист-менеджер», так как за ним не следует пункт 3.2.2. Может быть, автор ошибся, и это пункт 3.3., что было бы логичнее.

Вместе с тем, данные замечания не снижают теоретическую, практическую и научную ценность диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация О. Ю. Шмидт «Проблематика, специфика формирования и развития тверской спортивной журналистики» представляет собой законченную научно-квалификационную работу.

В целом работа характеризуется высоким уровнем теоретического анализа, базируется на обобщении значительного количества теоретических информационных источников.

Данное диссертационное исследование соответствует паспорту специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки) и требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, пп. 9-

11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки).

Официальный оппонент:

доктор филологических наук (10.01.10 – журналистика), доцент, доцент кафедры телерадиожурналистики факультета журналистики ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет» (ТГУ)

Войтик Евгения Анатольевна

Ebf

Адрес: Российская Федерация, 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36. ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет»
Тел.: 8 (3822) 51-43-73

E-mail: journalist.tsu@gmail.com

